



02

内蒙古法制报

2026/01/27

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:包晓颖

加强战略合作 携手共护生态

呼和浩特讯 1月26日,呼和浩特铁路运输中级法院与水利部牧区水利科学研究所(以下简称:牧区水科所)签署战略合作协议,推动我区司法与科技深度融合。

自2024年1月1日起,呼和浩特铁路运输中级法院集中管辖全区部分环境资源案件。两年来,该院已建立专业化审判机制,并审结了一批具有示范意义的环境资源案件,但在因地制宜选择生态修复方式、将司法判决转化为生态修复实效等方面仍面临实际困难,亟需科研力量支撑。

牧区水科所作为国务院批准设立的国内唯一专注于牧区水利研究的科研机构,在水土保持、生态治理、水资源调控等领域积累深厚,研究成果在京津沙源及北方草原地区推广应用面积达百万余亩,为牧区生态保护提供了强有力的科技支撑。

签约仪式上,呼和浩特铁路运输中级法院院长陈鑫提出,希望以案件为载体,让科研力量深度参与环境司法实践,将科研数据转化为司法依据,把专业意见融入裁判文书,在鲜活案例中深化合作、积累经验、打造样板,针

对不同生态系统,制定出差异化、可落地的修复方案,让每一份司法判决的执行都有科学支撑,每一项修复措施都能落地见效,每一次生态干预都遵循自然规律,真正实现修复一处、见效一处、示范一片。同时,通过常态化协作,共同培养复合型人才,构建环境资源审判与科研支撑深度融合的“内蒙古环境司法模式”,为自治区高质量发展提供持久动力。

牧区水科所党委书记、所长徐冰表示,将组建专家团队参与案件全程,把监测数据、实践经验转化为司法依据,让科研支撑“精准

落地”,同时依托牧区生态数据库与“四水四定”技术经验,提供精准修复方案并全程动态监测,让生态保护见行见效,通过共建协作平台,推动技术标准与司法标准衔接,联合打造“内蒙古环境司法与生态科研协同创新中心”,让合作共贏行稳致远。

仪式上,双方共同为“呼和浩特铁路运输中级法院生态环境司法修复实践基地”和“水利部牧区水利科学研究所生态环境修复司法协作基地”揭牌,为进一步合作与成果转化搭建了平台。
(梁瑞虹)

内蒙古民生记忆图片展开展

观众沉浸式触摸78载民生温度



本报讯(记者 袁雪英 实习生 王友孜) 近日,由自治区党委宣传部主办,内蒙古出版集团、内蒙古画报社承办的“我们生活在这片土地上——内蒙古民生记忆图片展”在内蒙古美术馆正式开展,免费向公众开放。展览精选400余幅跨越1947年至2025年的珍贵影像,以老百姓身边的鲜活故事为脉络,全景式展现内蒙古78年来的民生巨变,让观展群众在光影流转间读懂岁月里的幸福变迁。

展厅内,一幅幅定格时光的照片

吸引观众驻足凝视、轻声交流。草原医生骑着骆驼跋涉几十公里为牧民义诊的执着身影,百姓围坐一桌、笑语盈盈吃年夜饭的温馨瞬间,牧民第一次坐上进京列车时眼中的欣喜与期待……这些聚焦普通人日常生活的镜头,勾勒出生民发展的清晰轨迹,让“民生”化作了看得见、摸得着的踏实日子。“每一张照片都是一个真实的故事,看着这些历史印记,真切感受到了内蒙古这七十余年的发展,心里特别温暖。”观展市民王女士感慨道。

据介绍,本次展览创新采用时间演进与重大事件双线叙事方式,以“十年”为刻度划分九个篇章,全方位展现自治区衣、食、住、行、文、教、卫、娱等民生领域的蝶变。同时,展览打破传统静态看展模式,精心设置了时代记忆阅览区、老物件展区,并引入AI智能拍照等互动区域,让观众在翻阅老资料、触摸老物件、趣味互动的过程中,沉浸式感受内蒙古深厚的历史底蕴与日新月异的发展成就,实现传统展陈与现代体验的完美融合。

首府7部门联合召开2026年普惠金融推进会

本报讯(记者 刘琪 实习生 王友孜) “此次普惠金融政策落地实施犹如一场‘及时雨’,不仅缓解了企业的资金压力,还增强了我们发展的信心和底气。”近日,在呼和浩特市委金融办、市财政局等7部门共同召开的2026年呼和浩特市普惠金融推进会上,涉农企业代表赵慧感慨道。会议启动实施了升级的“普惠担”和新增的“普惠保”两项金融惠企政策。

据呼和浩特市委金融办协调科负责人潘婕介绍,本次普惠金融推进会聚焦普惠金融政策升级扩容,从“资金规模更大、

协同机制更优、服务覆盖面更广”3个方面推动“普惠担”“普惠保”政策落地。

据了解,在前期试点基础上,普惠金融风险补偿资金池规模从6200万元扩容至1亿元,合作担保机构由3家拓展至7家,实现了全市范围内所有政府性融资担保公司全覆盖,担保费率严控在0.8%以内;升级后的资金池最高可承担40%贷款风险,剩余风险由银行机构与担保公司共担,切实分散了企业和金融机构经营风险,提升了经营能力。预计2026年风险共担普惠小微贷款规模将达到5亿元,普惠贷款

余额增速将达到10%以上,受益的小微、涉农及科创企业达1000家以上。针对小微企业、个体工商户常见的“抵押物不足、经营不稳定、现金流短缺”等问题,创新引入商业保险机制,构建起“政银担保”四方协同、风险共担的普惠金融服务体系。通过政府补贴保费,借助市场化手段,降低和分散企业经营风险,理赔金额最高可达60万元,全力营造金融机构服务小微主体“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的良好氛围。

目前,两项业务已在首府各合作金融机构上线运行。

组织联动强服务 党群同心惠民生

呼和浩特讯 1月23日,自治区司法厅机关党委紧扣“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动要求,扎实开展“双报到、双服务、双报告”工作,与包联的河西社区共同开展“党建引领聚合力 共联共建暖民心”主题党日活动,推动党建与民生服务深度融合。

活动在党建座谈中拉开帷幕,河西社

区代表介绍了2025年度党建工作成效、民生实事落实情况及2026年工作计划,并围绕社区治理提质、民生服务优化、矛盾纠纷化解等方面展开了交流探讨。随后,工作人员在现场设置咨询台,就群众关心的问题进行解答与政策宣讲。座谈中还同步开展了赠书活动。

活动最后,党员代表和志愿者分组深

入居民小区走访,耐心倾听群众需求,详实记录实际困难,送上暖心慰问品并提供志愿服务,让困难群众切实感受到了司法温度。
(自治区司法厅供稿)



走访慰问送温暖 党建引领促振兴

林东讯 新春将至,近日,自治区监狱管理局党委委托赤峰监狱党委前往赤峰市巴林左旗林东镇新房村和十三敖包镇乌登村,走访慰问困难群众,并送来米、面、油等生活物资,传递党组织的关怀与温暖。

赤峰监狱党委副书记、政委鲁占豹深入帮扶村民家中,与群众亲切交流,详细了解他们的健康状况、家庭收入和生活近况,认真倾听实际困难与需求,鼓励大家坚定信心,在政策帮扶与自身努力下改善生活。走访期间,鲁占豹与村“两委”、驻村工作队召开座谈会,详细了解两村产业发展、集体经济运行情况,重点询问春棚产业运营、农机具维护等关键问题,并就下一步帮扶工作听取意见建议。

下一步,自治区监狱管理局将持续深化巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚持党建引领,结合帮扶村发展实际,在产业帮扶、民生保障、基层治理等方面精准发力,用实干担当架起党群“连心桥”,推动帮扶措施更接地气、更惠民生,与村民携手共创乡村振兴新局面。
(自治区监狱管理局供稿)



中国银行推出个人金融全球账户服务

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静) 近日,中国银行在北京、香港两地举办发布会,正式推出以“全球账户”功能为依托的个人金融全球服务方案,并同步在境内多个省市、澳门特别行政区和新加坡、马来西亚等地开展主题活动,提供一站式、全周期服务支持。

此次发布服务方案是中国银行助力优化跨境贸易投资便利化措施,持续提升金融服务可得性和便利度的又一次有力实践。针对跨境客户在账户管理、资产配置、汇款转账等方面痛点,中国银行打造了“全球账户概览、全球资产配置、全球便捷汇划、全球发薪便利、全球尊享权益”五大核心功能。打通中国银行内地与中银香港手机银行,实现全球账户“一端发起,两端可视”;依托专业化策略体系,提供全市场、全策略、多币种全球产品货架,量身定制全球资产配置方案;突出四大特色,打造成本更经济、汇款更快捷、安全有保障、操作更便利的全球汇划服务;依托“中银环球薪”服务,实现从企业到员工,从个人到家庭的全链条金融服务。客户可在全球多达十余个国家或地区,开立当地中国银行账户或中银香港账户,并凭单一身份享受对应多地的客户层级配套服务。

活动现场,中国银行还同步发布了《2026中国银行个人金融全球资产配置白皮书》和《2026中国高净值人群财富管理白皮书》。自2018年起,中国银行已连续8年发布《个人金融全球资产配置白皮书》,积极响应客户资产配置需求,为居民收入稳健增长、共享经济发展红利提供金融支撑。

